

*А. Ф. Шевцова*

**Е. М. Егорова — сотрудник Государственной Публичной  
библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина**

Екатерина Михайловна Егорова родилась 28 октября 1888 г. в Петербурге. Училась в начальном городском училище, затем в профессиональной школе Е. П. Томиловской, которую окончила в 1905 г. В мае 1906 г. сдала квалификационный экзамен на звание домашней учительницы истории в Комиссии Петербургского учебного округа. Экстерном подготовилась к поступлению в старшие классы гимназии М. Д. Могилянской, которую окончила с золотой медалью.

В 1909 г. поступила на Высшие женские курсы, но из-за болезни была вынуждена прервать учебу и вновь поступила на Курсы в 1911 г. Окончила их по историко-филологическому факультету (русская группа) в 1916 г.

В годы учебы в гимназии и на Курсах работала домашней учительницей, летом — воспитательницей в санитарных колониях под Петербургом. С сентября 1916 г. по 1921/22 учебный год — учительница в городских начальных училищах и школах Петрограда. В 1927 г. преподавала в начальной школе для рабочих ниточной Калашниковской фабрики, организованной В. М. Бонч-Бруевич, в 1910 г. организовала ясли в Полтавской губернии.

1 октября 1920 г. принята на работу в Публичную библиотеку. Трудовую деятельность началась в читальном зале и была связана с обслуживанием читателей литературой и справками. Затем работала в Русском отделении (изучение русских журналов и текущая работа по комплектованию, организации фонда и обслуживанию читателей). С октября 1930 г. в связи с реорганизацией структуры Публичной библиотеки переведена в Русский фонд, составлявший единое подразделение с группой отметки, в которой проработала до ухода на пенсию в августе 1957 г.

Занимала должности: помощника библиотекаря (с 1924 г.); научного сотрудника 2-го разряда (с 1925 г.); старшего помощника библиотекаря (с 1927 г.), библиотекаря 2-го разряда (с 1931 г.); библиотекаря 1-го разряда (с 1934 г.), главного библиотекаря (с 1938 г. по 1951 г.). По итогам аттестации 1951 г. переведена на должность старшего библиографа, так как «показала себя политически неполноценным работником». С 1 августа 1956 г. — вновь главный библиотекарь [3].

Высококвалифицированный специалист, библиограф и книговед, знаток репертуара отечественной печати, особенно русских книг XVIII в., дореволюционных журналов, а также справочно-библиографических изданий, Е. М. Егорова участвовала в создании картотеки материалов из периодической печати и мемуаров для историко-театральной секции Наркомпроса за 1918–1922 гг. (передана в Российский институт истории искусствознания), подготовила работу «Русский оригинальный роман в журналах 1830–1835 гг.» (не опубликована), готовила библиографический указатель «Университеты СССР и научные общества» за 1917–1930 гг.

Во время Великой Отечественной войны не прекращала работу в Публичной библиотеке. Обслуживала читателей, участвовала в работах, связанных с поддержанием жизни Публичной библиотеки и сохранением ее фондов, по собиранию фондов, размещенных в различных частях здания, их просушке, документальной проверке, выверке картотек отсутствующих изданий [4]. Осенью 1942 г. охраняла дрова, заготовленные сотрудниками на отопительный сезон 1942–1943 гг. М. Е. Егорова спасла архив Д. Д. Шамрая, перевезя его на саночках к себе домой [2]. Материалы этого архива были использованы при составлении «Сводного каталога русской книги гражданской печати XVIII века, 1725–1800», в кандидатской диссертации Д. Д. Шамрая (1947 г.), его дальнейшей научной работе.

Е. М. Егорова принадлежит к числу опытнейших библиографов, заложивших основы справочно-библиографической службы Публичной библиотеки и ее традиции наиболее полного удовлетворения запросов

потребителей информации. Высокий профессионализм, эрудиция, педагогический дар, индивидуальный подход к различным категориям читателей позволяли ей не только помогать читателям в розыске необходимых им изданий, но и рекомендовать «научным сотрудникам, изобретателям, писателям, искусствоведам такие источники, которые обеспечивали им надежное разрешение труднейших узкоспециальных вопросов».

Свой опыт и знания щедро передавала молодым сотрудникам. Воспитала опытных библиографов: А. Т. Мичурину, Е. И. Степанову, А. Т. Грищенко, В. С. Грязеву и др.

С именем Е. М. Егоровой связана история Русского журнального фонда. Занималась определением репертуара, разработкой плана очередности выделения дореволюционных журналов и продолжающихся изданий из состава Русского фонда, составлением списков, разработкой шифров, созданием картотек.

Внесла значительный вклад в создание справочно-библиографического аппарата Публичной библиотеки. Под ее руководством проводилась работа «по исправлению старого алфавитного каталога», передавались замечания и исправления к печатным карточкам. Инициатор создания картотеки «Алфавитный указатель к справочному пособию Н. А. Рубакина „Среди книг“» и картотеки, раскрывающей труды губернских ученых архивных комиссий.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне, 1941–1945», значком Министерства культуры СССР «За отличную работу», ее имя занесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Уволилась в связи с уходом на пенсию 14 августа 1957 г. [1].

Она скончалась в августе 1969 г. и была похоронена на Стрельнинском кладбище в Петербурге.

### Список источников:

1. Информационный бюллетень Гос. Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. 1957. № 7/8 (26/27).
2. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 – 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
3. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
4. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.